

Л.В. Хомич

Е.А. АЛЕКСЕЕНКО КАК ЧЕЛОВЕК И УЧЕНЫЙ (к 80-летнему юбилею)

Евгения Алексеевна Алексеенко после окончания кафедры этнографии исторического факультета МГУ была направлена в Ленинград, в Институт этнографии АН СССР им. Н.Н. Миклухо-Маклая по распределению. Ее мать и брат жили в Москве.

В Ленинграде она за свой счет приобрела маленькую однокомнатную квартиру, в которой и прожила много лет.

Евгения Алексеевна занимается проблемами очень интересной народности Сибири — кетов, которые по языку отличаются от других народностей Западной Сибири — угро-самодийцев (ханты, манси, ненцы, энцы, селькупы) — и от других народов Сибири в целом.

Когда я впервые в 1956 г. пришла на работу в сектор Сибири Института, Е.А. Алексеенко только что вернулась из экспедиции к кетам и с увлечением рассказывала о своих впечатлениях Вере Павловне Дьяконовой, молодому тогда специалисту по народам Южной Сибири.

Мы познакомились, и я тоже стала слушать, задавать вопросы. Кеты — небольшая народность, живущая по среднему течению Енисея и его притокам (от р. Кеть на юге до верхнего течения р. Таз на севере). Потом был научный отчет на заседании сектора.

А затем еще много поездок в районы расселения этой народности. В них принимали участие сотрудники Института: из фондов — Людмила Леонидовна Левизи, из сектора Африки — Зоя Леонидовна Пугач, а также специалист по народам Китая Рудольф Фердинандович Итс, ставший потом директором, и др. Р.Ф. Итс, помимо научной и административной деятельности, писал художественные произведения по тематике своих исследований. По личным впечатлениям написал он повесть и о кетах.

Собирая данные по материальной и духовной культуре кетов, их фольклору, Е.А. Алексеенко приобрела много друзей среди представителей этого народа. К ней постоянно приезжали в гости кеты, ко-

торых она знакомила с нашим городом. Ее доброта и отзывчивость привлекали, с ней советовались даже по личным проблемам.

Жизнь Е.А. Алексеенко сопровождалась тяжелыми событиями. Ее маму и брата в связи с реконструкцией дома, в котором они жили в центре Москвы, переселили в довольно хорошую квартиру, но в районе, к которому они так и не смогли привыкнуть. Вскоре после переезда умерла мама, а потом — брат. Московскую квартиру заняла бывшая жена брата.

Связь с Москвой, куда Евгения Алексеевна старалась по возможности часто ездить, чтобы увидеться с родными, нарушилась. Она возобновилась уже по служебной линии в Москве. В 1950-е гг. в Институте этнографии был сформирован специальный сектор по изучению социалистического строительства у народов Севера, через 30 лет переименованный в отдел этнографии Сибири и Севера.

Работая в секторе этнографии народов Сибири Ленинградской части Института, Е.А. Алексеенко написала много книг и статей по культуре и быту кетов, а также селькупов и ряда народностей Сибири и других регионов, выявляя их связи с кетами и участие в их формировании.

Несмотря на определенные сложности на работе и в быту, Е.А. Алексеенко оставалась доброжелательной и приветливой. В Институте она встретила человека, который стал ее другом и мужем, — Ростислава Васильевича Кинжалова, крупного специалиста по древним культурам Южной Америки. С ним она прожила много лет, последние годы — в академическом пансионате г. Пушкина. Некоторое время назад Р.В. Кинжалов скончался, и Евгения Алексеевна осталась одна.

В связи с невозможностью (из-за плохого зрения) ездить в МАЭ, ей пришлось переключиться на работу в домашних условиях. Она продолжала подготовку к изданию тома «Кетский фольклор» для серии «Фольклор народов России», выходящей в Новосибирске (в качестве гонорара — экземпляр книги).

В последние годы мы с Евгенией Алексеевной иногда разговариваем по телефону, вспоминаем прошлое, но из-за возраста и болезни уже не можем встречаться и помогать друг другу, как хотелось бы.

Жизнь Евгении Алексеевны (Женечки, как многие, и я в том числе, называли ее в секторе) служит образцом добросовестного труда по изучению особенностей культуры народов нашей страны, их вклада в мировую культуру. В докладных записках в правитель-

ственные органы она отмечала трудности и недостатки быта кетов и соседних народов (сложности с завозом продуктов, орудий промысла, плохая связь с поселками и т.д.). Многие ее замечания были учтены. Она остается востребованной и сейчас.

С Юбилеем, дорогая Евгения Алексеевна, всего Вам самого хорошего, доброго!